
В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка ~ 48 ~ 

УДК 551, 242.5.056 
М.П.Семенюк, канд. геол.-мінералог. наук 

ТРАНСІЛЬВАНСЬКО-ЧЕРНІГІВСЬКА НАСКРІЗНА СТРУКТУРА 

На основі дешифрування матеріалів космічних зйомок земної поверхні південно-західної частини Східноєвропейської 
платформи й прилеглих геоструктур та за результатами комплексної геолого-геофізичної інтерпретації лінеаментних 
систем і кільцевих структур встановлена наскрізна Трансільвансько-Чернігівська структура. Виявлено ознаки її тектоно-
магматичної активізації на різних етапах розвитку та особливості геодинаміки у вузлах перетину з різновіковими дискор-
дантними геоструктурами. 

On the base of deciphering cosmic mapping data of the Earth's surface of the southwestern part of the East-European platform and 
adjacent geostructures and according to results of complex geologic-geophysical interpretation of lineament systems and ring 
structures trans-extending Transsilvansko-Chernigivska structure has been found. Some features of its tectono-magmatic activization 
during different stages of its development have been revealed as well as its geodynamics features in the knots of its cross-section wits 
discordant geostructures of different age.  

У структурному плані південно-західної частини Схі-
дноєвропейської платформи й суміжних молодших гео-
структурних областей (Прип'ятського, Дніпровсько-
Донецького палеорифтів, Дністровського прогину), а 
також Карпатської альпійської складчастої системи і 
Трансільванської западини суттєва роль належить різ-
нопорядковим розломам північно-східного простягання, 
значну кількість яких детально досліджено за допомо-
гою геолого-геофізичних методів у межах конкретних 
регіонів [5], а деякі з них з умовним ступенем вірогідно-
сті віднесено до категорії трансрегіональних [1]. 

На розвиток великих поперечних дислокацій, зага-
льних як для Східних Карпат, так і для Східноєвропей-
ської платформи (у тому числі й для Українського щи-

та), указувало багато дослідників [8, 13]. Широке вико-
ристання при вивченні розломної тектоніки цих геостру-
ктурних областей матеріалів космічних зйомок земної 
поверхні дозволило з'ясувати аномальне зростання 
щільності лінеаментів північно-східних простягань у 
відносно вузькій смузі (120–160 км). Ця смуга трасуєть-
ся з південного заходу в північно-східному напрямку від 
кристалічного масиву Апусені через Трансільванську 
западину, складчасту систему Східних Карпат, Дніст-
ровський прогин, Український щит до Чернігівсько-
Брагинського виступу докембрійського фундаменту, 
який розмежовує Прип'ятський і Дніпровсько-Донецький 
палеорифти рифей-девонського віку (рис. 1). 
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Рис. 1. Трансільвансько-Чернігівська наскрізна структура. 
Умовні позначення: 1- граничні лінеаменти наскрізної структури, 2 – протяжні конформні лінеаменти, 3 – конформні 
розломи й розривні порушення; зовнішні контури овоїдно-кільцевих і кільцевих структур: 4 – додатних, 5 – від'ємних 

(назви структур подано в кружках римськими цифрами: І – Сомеська, ІІ – Трансільванська, ІІІ – Буковинська,  
ІV – Подільська); геоструктури, дискордантні відносно наскрізної структури: 6 – Український щит,  

7 – Прип'ятський і Дніпровсько-Донецький палеорифти, 8 – Дністровський прогин, 9 – складчасті Карпати,  
10 – Передкарпатський прогин; 11 – ендербіт-мігматити, 12 – догерцинські гранітоїди, 13 – доальпійські кристалічні  

комплекси, 14 – контури дискордантних геоструктур 

Протяжність указаної смуги підвищеної щільності 
космолінеаментів північно-східних простягань більше 
1000 км. За характером прояву у верхніх горизонтах 
земної кори низки відомих структурних утворень у ме-
жах зазначеної смуги останню можна віднести до на-
скрізних структур [12]. 

Одним з таких структурних утворень є Подільський 
поперечний виступ [9], який пізніше дослідниками було 
включено до Буковинсько-Чернігівського поперечного 
підняття [4], трасованого, однак, у південно-західному 
напрямку, у бік Мармароського масиву [4]. 

Імовірно, що Трансільвансько-Чернігівська наскрізна 
структура є однією з найдавніших структур подібного 
типу в межах південно-західної частини Східно-Євро-
пейської платформи і суміжних геоструктурних областей. 
Її простягання погоджується зі структурним планом по-
верхні астеносферного шару [7], і загалом вона є грани-
чною з південного сходу відносно системи глибинних 
розломів північно-східного простягання, властивих По-

дільському і Волинському геоблокам Українського щита 
(на південний схід від Трансільвансько-Чернігівської 
структури домінують меридіональні зони глибинних роз-
ломів) [5]. Поряд з цим на Українському щиті до цієї стру-
ктури приурочені значні виходи на сучасну поверхню 
кристалічних комплексів, сформованих у найдавніші ета-
пи консолідації земної кори. Низка мігматит-ендербітових 
куполів у верхів'ях р. Рів, Лядова, Мурафа, Соб, Рось 
орієнтована за довгими осями згідно з простяганням на-
скрізної структури [6]. Просторово всі ендербіт-
мігматитові куполи цієї частини Українського щита конт-
ролюються Подільською овоїдно-кільцевою структурою, 
яка утворює в межах смуги наскрізної структури сумісно з 
іншими великими кільцевими структурами молодшого 
віку лінійний тип у системі концентричних структур [11]. 

До однієї з таких концентричних структур, Буковин-
ської, приурочений Північно-Молдавський виступ доке-
мбрійського фундаменту, що розмежовує центральну і 
південну частини Дністровського прогину. На цьому 
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виступі, як і на згадуваному вище Чернігівсько-Брагин-
ському, розріз скорочений і суттєво зменшені потужнос-
ті осадового чохла [9]. 

На південно-західному фланзі Трансільвансько-Чер-
нігівської наскрізної структури дуже розвинутий догер-
цинський кристалічний комплекс, який включає гранітої-
ди масиву Апусені [10]. Комплекс просторово контролю-
ється Сомеською кільцевою структурою, яка є складовим 
елементом у системі концентричних структур лінійного 
типу, сформованій у смузі наскрізної структури. 

У контурі Трансільванської кільцевої структури зна-
ходиться великий гірський масив Родна, в основі якого 
залягають догерцинські метаморфічні утворення, роз-
биті густою мережею розломів північно-східного простя-
гання [10]. У межах цього масиву зафіксовано максима-
льні значення абсолютних висот вершинних поверхонь 
Східних Карпат, при тому що Трансільванська кільцева 
структура зазнала в неогені переважних опускань, які 
опосередковано свідчать про активні процеси перебу-
дови структурного плану астеносферної поверхні на 
неотектонічному етапі геологічного розвитку південно-
західного флангу Трансільвансько-Чернігівської на-
скрізної структури. 

Про тенденцію земної кори до суттєвих змін геоди-
намічних режимів у смузі наскрізної структури, почина-
ючи з докембрію, в області Східних Карпат свідчить 
різке зростання питомих площ магматичних та мета-
морфічних комплексів як безпосередньо в межах на-
скрізної структури, так і на прилеглих ділянках. У цьому 
контексті тенденцію до здіймань чи уповільнених опус-
кань у смузі наскрізної структури в межах єдиних текто-
нічних зон підкреслює майже повне виклинювання Сі-
лезької, Чорногорської й Дуклянської поздовжніх текто-
нічних зон і цілковите виклинювання Самбірської зони 
міоценових молас Передкарпатського прогину та зву-
ження Скибової зони в 1,5-2 рази [2].  

Низка регіональних підняттів та виступів кристаліч-
ного фундаменту в межах наскрізної структури включає 
ознаки успадкованого розвитку на мезо-кайнозойському 
етапі тектогенезу. Так, на Українському щиті до смуги 
наскрізної структури тяжіють фрагменти мезозойської 
поверхні вирівнювання, які є найдавнішими з тих, що 

збереглися на щиті від розмиву. З цими фрагментами 
просторово корелюються і максимальні абсолютні ви-
соти сучасної поверхні. У Карпатах і передгірному про-
гині поперечна зона підняттів, пов'язаних з Буковинсь-
кою структурою, має ширину близько 100 км [3] і висту-
пає тут як така, що формує рельєф (до неї приурочена 
низка молодих блокових підняттів, які деформують по-
лігенетичні різновікові поверхні вирівнювання). 

Таким чином, Трансільвансько-Чернігівську наскрізну 
структуру можна розглядати як одну з найдавніших зон 
трансрегіональних розломів, яка контролювала на різних 
етапах свого розвитку процеси тектоно-магматичної ак-
тивізації, метаморфізму вміщуючих магматогенні ком-
плекси порід і автономної геодинаміки дискордантних 
геоструктур. Довготривалість розвитку цієї структури, її 
наскрізний характер та наявність низки структурних вуз-
лів на ділянках перетину з дискордантними і кільцевими 
структурами визначають рудоконтролююче значення 
Трансільвансько-Чернігівської наскрізної структури в різні 
епохи ендогенної мінералізації. 
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